
  快來加盟自己當頭家 

●員工我們幫您來招募 

●經營理念公司培訓學 

●機器設備我們都提供 

只要自備 5-10 坪的空間 

你/妳也可以輕鬆當老闆 

新北市立光復國民中學 102 學年度第一學期 第一次定期考查 

九年級社會試題   班級：    座號：    姓名： 

一、單一選擇題(共50題/每題2分)；本試題共4頁   (注意：請用2B鉛筆在電腦答案卡上劃記，在試卷上作答不給分) 

 

 

 

 

1. (   ) 試問小珊與小明的對話，與下列何種概念「無關」？(A)有得必有失 (B)機會成本 (C)稀少性(D)魚與熊掌不可兼得 

2. (   ) 下表是 9 年 11 班學生「最喜歡的運動項目」與「借用體育器材數量」的資料，請問上體育課時何種體育器材對

學生最具有稀少性？ 

 

 

 

 

 

 

3. (   ) 上述是速食業者搶客源，各出奇招的策略，請問以下說明何者正確？(A)掌握需求法則的是麥當當 (B)考量所得高

低的是肯爺爺(C)利用個人偏好的是炸炸王 (D)製造預期心理的是肯爺爺 

4. (   ) 某知名麵包店瘦達人被爆使用人工香精當原料後因信譽受損，導致消費者失去信心，過去搶購麵包的人潮不再，

此變化可用下列哪個圖形來說明？ 

(A)                   (B)                     (C)                        (D) 

    

 

 

 

 

5. (   ) 承上，該事件爆發後引發多起退換貨爭議，「(甲)召開記者會呼籲政府部門(乙)應該在制度上與後續處理上盡全力

保護消費者權益。至於店家涉及廣告不實、欺騙消費者的部分，也將由(丙)展開

調查並開罰」。請問甲、乙、丙依序為何？ 

(A)公平交易委員會、消費者文教基金會、消費者保護委員會 

(B)消費者保護委員會、消費者文教基金會、公平交易委員會 

(C)公平交易委員會、消費者保護委員會、消費者文教基金會 

(D)消費者文教基金會、消費者保護委員會、公平交易委員會 

6. (   ) 右圖是【快來加盟自己當頭家】的招商廣告，志文看了有意加盟，請問他需要

自備何項生產要素？(A)企業才能 (B)資本 (C)人力資源 (D)自然資源 

7. (   ) 近日某手搖杯飲料店因黃金比例配方含糖量高達 15 顆方糖而生意慘跌。某財經周刊指出：該店真正的危機不在於

產品的甜度，而是「經營策略」出了嚴重的問題，若沒意識與修正，恐怕很快就會退出市場。從該周刊的論點可

以看出何種生產要素的重要性？(A)企業才能 (B)資本 (C)人力資源 (D)自然資源 

8. (   ) 12 年國教免試超額比序定案，寫作能力將占關鍵性的影響。擔心未來在作文上沒有競爭力的學生紛紛報名參加補

習班的作文衝刺班。上述學生補作文的需求增加，是受了下列何種因素的影響？(A)個人偏好 (B)預期心理 (C)所

得 (D)商品價格 

9. (   ) 秦子奇接手京師百貨後，將櫃位重新規劃改走高價商品。開幕當天，珠寶、名牌包及名錶櫃位成功吸引人潮，首

日業績直逼億元。請據此判斷下列敘述何者正確？（Ａ）首日人潮搶購珠寶、名牌包、名錶，商家將會減少供給

（Ｂ）珠寶、名牌包、名錶等商品，越貴買氣越旺，符合需求法則（Ｃ）炫耀性商品，價格越高買氣越大，櫃位

能成功吸引貴婦上門（Ｄ）炫耀性商品，重視實用性，因此不能突顯貴婦的身分與地位 

10. (   ) 請問下列哪些產品屬於「勞務」？甲、褓母照顧小孩；乙、宅急便運送貨物；丙、早餐店販賣三明治；丁、髮型

師替人剪燙髮。 (A)甲乙丁(B)乙丙丁(C)甲乙丙(D)甲丙丁 

11. (   ) 下列關於生產成本的敘述，何者正確？ (A)用自己存款購買資本的代價不需要採計利息(B)購買機器設備所支付的

代價是地租(C)使用自家土地開店沒有生產成本(D)人力資源所支付的代價是薪資。              第一頁 

類別 喜好人數 器材數 

(A)籃球 12 8 

(B)排球 9 7 

(C)羽球 5 4 

(D)桌球 4 5 

小珊：「假期想去高雄看黃色小鴨，也好想去台東坐熱氣球。」 

小明：「只有一天的假期，真的是好難決定啊！」 

●麥當當：找大明星代言，搶青少年族群 

●肯爺爺：小資族組合餐，搶 22K 上班族 

●炸炸王：送折價券搶撿便宜的婆婆媽媽 
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12. 下表是四位好友開店的資金支出表，請問何人花在「資本」上的成本最高？ 

 買機器(萬元) 地租(萬元) 蓋廠房(萬元) 工資(萬元) 

(A)高長恭 10 15 10 17 

(B)楊雪舞 15 12 10 15 

(C)字文邕 13 8 15 18 

(D)馮小憐 10 12 12 20 

13. (   ) 下列那一個現象，可以用右圖的經濟學曲線來說明？ 

(A)超商咖啡買一送一，顧客買氣增加 

(B)檸檬價格上揚，農民紛紛增加種植 

(C)油價即將降價，機車族暫時不加油 

(D)金價走高，結婚新人首飾只租不買 

14. (   ) 下表是 99 度 C 四種蛋糕一天的銷售紀錄，請問何種蛋糕的利潤最高？ 

 (A)黑森林 (B)提拉米蘇 (C)大理石 (D)波士頓 

產品售價(元) 40 35 40 30 

生產成本(元) 20 25 30 15 

銷售數量(個) 20 30 25 25 

15.  (   ) 關於高鐵早鳥票的優惠措施，下列敘述何者錯誤？ (A)消費者可以揀到便宜，這是需求法則的運用 (B)薄利多銷，

銷售量會增加，銷貨收入會提高 (C)指定班次表示優惠有限制，這符合供給法則 (D)該措施會因為加開班次而導

致生產成本增加 

 

 

 

 

 

16. (   ) 上右表是阿雄在考前倒數 10 天只拼單科的機會成本分析表，請問表中的甲、乙為何？ 

 (A)90、60  (B)90、80  (C)60、90  (D)60、60 

17.  (   ) 已有 4500 年歷史的埃及古夫金字塔，向來為各國遊客造訪之地，近年來法國建築師胡丹聲稱解開其興建方式的

千古之謎，他認為工人利用金字塔內部的螺旋狀斜坡運送及堆砌巨石，再由內而外構築整個建物。請問：關於古

夫金字塔的敘述，下列何者正確？ (A)應興建於埃及新王國時期 (B)與埃及人相信死後審判及復活的觀念有關 

(C)為放置一般民眾棺木的場所 (D)為法老接見官員的場所。 

18. (   ) 佛教與基督教都是當今流傳最廣、最久的重要宗教。就其形成的背景而言，兩者有何共同特徵？(A)都對固有宗教

的教義提出改革(B)都追求天堂世界的永生 (C)都根源於一神論思想的啟示 (D)都是為了對抗政府的高壓統治。 

19. (   ) 文化的融合，是中西歷史發展中常見的現象。在西方上古歷史，哪些帝國曾經建立橫跨歐、亞、非三洲的大帝國？ 

(A)巴比倫帝國、波斯帝國 (B)波斯帝國、亞歷山大帝國 (C)亞述帝國、巴比倫帝國(D)亞歷山大帝國、亞述帝國。 

20. (   ) 歷史博物館最近舉行古文明特展，有一文物的解說牌上寫著：「死亡不是生命的終結，而是邁向永生的必經過程。

為了達到這個目的，必須保存肉身完整，因為肉身的毀壞代表永遠不能死而復生。」請問：這是哪一個文明的宗

教觀念？ (A)西亞 (B)埃及 (C)印度 (D)希臘。 

21. (   ) 好萊塢電影「亞歷山大」曾引起正反兩極的反應，譽者認為戰爭場面細膩壯觀，謗者覺得劇情內容與史實甚有出

入。請問：劇情若要符合史實，不可能出現下列哪一情節？ (A)亞歷山大東征時打敗波斯，迎娶波斯公主 (B)

亞歷山大向部屬宣導「四界一家」的觀念 (C)亞歷山大在緬甸山區和騎大象的敵軍奮勇作戰 (D)亞歷山大在征

服的地區建立希臘式城市，給予當地自治權。 

22. (   ) 下列關於西亞文明的敘述，何者正確？  (A)西亞地區包括小亞細亞、兩河流域及非洲北部  (B)腓尼基人使用陽

曆、將一年分成十二個月  (C)蘇美人發明的楔形文字是西亞大部分的民族共用的文字  (D)希伯來人創立猶太

教，以摩西為唯一真神。 

23. (   ) 小華參加歐洲旅遊團，導遊介紹一座城市的歷史遺跡：「二千多年前，此處已有相當完的道路、供水系統，城市

整齊衛生，且當時制定的法律，影響日後歐洲的法學傳統。」請問：以上的成就，是由哪一民族所創造？ (A)

日耳曼人 (B)希臘人 (C)印度人 (D)羅馬人。 

24. (   ) 阿利安人信仰的婆羅門教認為人死後靈魂會經過一個複雜的程序，依照生前行為的善惡，重新誕生在世上，這種

觀念稱為什麼？ (A)審判觀念 (B)復活觀念 (C)重生觀念 (D)輪迴觀念。 

 

 

                                               第二頁 

科目名稱 預估考試成績 機會成本 

國文 80 90 

自然 75 90 

數學 60 90 

社會 甲 乙 
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25. (   ) 一顆刻著「獻給最美麗的女神」的金蘋果，引起美神阿芙羅黛蒂、天后希拉、戰爭女神雅典娜的爭奪，宙斯指示

三人找特洛伊王子巴力斯仲裁，阿芙羅黛蒂答應給巴力斯世上最美的女人而得到金蘋果，她帶著他去找斯巴達公

主海倫，也種下特洛伊戰爭發生的原因。從這則希臘神話來看，下列敘述何者錯誤？ (A)希臘神明和人一樣具有

七情六欲，亦會爭風吃醋 (B)宙斯應為希臘神明的領導者 (C)希臘人的宗教應屬於一神信仰 (D)描述特洛伊戰

爭的荷馬史詩《伊里亞德》，取材自希臘神話。 

26. (   ) 金庸小說《倚天屠龍記》中描述六大派圍攻光明頂時，明教教徒曾齊唱：「熊熊聖火，焚我殘軀，生亦何歡？死

亦何苦？」請問：下列敘述何者正確？ (A)此教派將世界區分為善與惡、光明與黑暗 (B) 此教強調輪迴和因果 

(C)此教的起源地在印度 (D) 此教認為人最終會屈服於黑暗的誘惑，天堂遙不可及。 

27. (   ) 家華為準備段考，整理了一張有關希臘古典文化內涵的簡表，如附表所示。請問：表中資料哪一項不正確？ (A)

甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

    

 項 目 內  涵 

(甲)史學 亞里斯多德被譽為「史學之父」。 

(乙)文學 
荷馬史詩保存了有關希臘早期歷

史的重要傳說。 

(丙)哲學 
蘇格拉底、柏拉圖、亞里斯多德

有「希臘三哲人」之稱。 

(丁)藝術 
講究均衡、對稱的特色，帕德嫩

神廟是經典作品。 

 
 

28. (   ) 在今巴基斯坦西北的犍陀羅一帶，是佛教造像藝術發展極致的重要地區，當地造像風格帶有西方雕塑的色彩，外

觀高鼻、深眼、卷髮、蓄鬍，和以東方人面貌為主的佛像十分不同。請問：犍陀羅佛像特色是受到哪一次軍事行

動傳入西方文化的影響？ (A)蒙古西征 (B)波希戰爭 (C)亞歷山大東征 (D)特洛伊戰爭。 

29. (   ) 基督教是現今西方世界文明發展相當重要的元素之一，有關基督教的發展，下列何者為非？ (A)西元一世紀，由

耶穌提倡平等、宣揚「神愛世人」的觀念，以及信仰神可得永生  (B)門徒記錄耶穌生前的言行，並與《舊約聖經》

結合為基督教的《聖經》 (C)基督教與猶太教並無不同，都是敬拜上帝耶和華 (D)基督徒因不肯膜拜羅馬皇帝

而遭到迫害。 

30. (   ) 有關佛教在印度創立時的背景，下列敘述何者正確？ (A)主張人類應該摒棄黑暗邪惡的誘惑，追求光明與智慧的

天堂 (B)不滿階級森嚴的種姓制度，主張眾生平等 (C)提出最早的一神信仰主張 (D)主張人死後會接受最後審

判，並且有復活的觀念。 

31. (   ) 印度的種姓制度均將人民分為四個階級，各層的權利、身分、地位各有不同，社會大眾彼此有高低之分。請問：

下列敘述何者錯誤？ (A)社會上最低的一層為奴隸，日常生活備受歧視 (B)種姓制度是阿利安人為維持血統純

正而創，以便於統治 (C)種姓制度巧妙與婆羅門教的教義結合，使印度人民更容易信服 (D)印度種姓制度則被

民眾唾棄而今不再採用。 

32. (   ) 西元前八世紀，羅馬人在臺伯河南岸建城，自此逐步發展，經歷了王政、共和、帝國三個時期。請問：哪一個時

期羅馬將地中海納為其內海？  (A)王政時期  (B)共和時期  (C)帝國時期  (D)東西羅馬分裂時期。 

33. (   ) 西元前五世紀時某強國入侵希臘，各城邦士兵團結抗敵，曾在馬拉松、溫泉關等地抵抗侵略者。請問：下列敘述

何者錯誤？ (A)戰後開啟了雅典文化的黃金時期 (B)入侵希臘的強國是波斯 (C) 戰後希臘各邦為爭霸權又陷

入內戰之中 (D) 斯巴達在戰後統一希臘。 

右附圖為西亞與中亞簡圖，請依圖回答下列問題：                                                

34. (   ) 請問圖中哪一海域周圍盛產石油？（Ａ）紅海（Ｂ）地中海 

（Ｃ）黑海（Ｄ）波斯灣。 

35. (   ) 圖中的丁區，下列敘述何者【錯誤】？ (Ａ) 為地中海型氣候 

（Ｂ）國名為伊拉克（Ｃ）地形是由河川沖積形成的平原 

（Ｄ）歷史上稱為『肥沃月灣』或『兩河流域』。 

36. (   ) 圖中的丙區，現在農業多利用何種方式灌溉？ (Ａ)坎井  

(Ｂ)渠道 (Ｃ)水庫 (Ｄ)地下水井。 

37. (   ) 中亞以何種地形為主體？ (Ａ)盆地 (Ｂ)台地  

(Ｃ)高原 (Ｄ)山地。 
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38. (   ) 中亞因乾燥少雨，在農業生產上，重要的經濟作物為棉花，請問是利用下列哪兩條河流引水灌溉？ (Ａ)約旦河、

底格里斯河 (Ｂ)底格里斯河、幼發拉底河(Ｃ) 幼發拉底河、阿母河 (Ｄ)錫爾河、阿母河。 

39. (   ) 西亞的族群中，哪兩個族群常發生衝突？  (甲)猶太人 (乙)亞塞拜然人 (丙) 阿拉伯人 (丁)喬治亞人                   

 (Ａ)(甲)(乙) (Ｂ)(甲)(丙) (Ｃ)(丙)(丁) (Ｄ)(乙)(丁)。 

40. (   ) 西亞國家經常因爭奪哪兩個資源而引發紛爭？    (甲)葡萄 (乙) 石油 (丙)椰棗(丁)水源                               

(Ａ)(甲)(乙) (Ｂ)(乙)(丙) (Ｃ)(乙)(丁) (Ｄ)(甲)(丁) 。 

41. (   ) 中亞主要石油生產國，也是世界最大的內陸國為？（Ａ）土庫曼（Ｂ）哈薩克（Ｃ）烏茲別克（Ｄ）塔吉克。  

42. (   ) 下列哪個等高線地形圖，最接近西亞的主體地形？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

43. (   ) 下列哪張氣候圖，可以代表西亞主要的氣候類型？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ) 

  

 

44. (   ) 歐洲地形景觀豐富，請將下列「歐洲分區」與「地形特徵」配合正確者選出？（Ａ）南歐－多峽灣、冰蝕湖 

        （Ｂ）西歐－有三大半島深入地中海（Ｃ）東歐－北部為平原，南部多山地（Ｄ）北歐－地形主體是歐洲大平原。   

45. (   ) 請選出下列歐洲「氣候類型」，與「氣候特徵」【不】配合者？（Ａ）溫帶海洋性氣候→全年有雨、年溫差小          

（Ｂ）溫帶大陸性氣候→夏雨冬乾、年溫差大（Ｃ）溫帶地中海型氣候→夏雨冬乾（Ｄ）寒帶氣候→全年低溫。 

46. (   ) 左下表為歐洲的氣候受到地形及盛行風向的影響，形成不同的氣候特色。請問：當地理位置由西方移向東方時，

氣溫和雨量的變化為何？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。  

                                                                                                                                                                                                        

47. (   ) 右上圖為某區域性組織的標誌，該組織會員國之間的合作相當密切。請問：該組織目前主要的合作層面中尚未包

括下列何項？ (Ａ)經濟 (Ｂ)軍事 (Ｃ)外交 (Ｄ)司法。 

48. (   ) 位於義大利北端的阿爾卑斯山為歐洲最高大的山脈，成為南歐與西歐之間的界山。請問：該座山脈的哪一種地形

作用力形成許多天然交通孔道，因此有利於山脈兩側的交通往來？  (Ａ)V型谷河川侵蝕 (Ｂ)外營力雨水侵蝕   

(Ｃ)U型谷冰河侵蝕 (Ｄ)內營力斷層陷落地塹。 

49. (   ) 歐洲是世界人口分布最平均的一洲，也是世界唯一無沙漠的地區。請問：造成這種現象的因素中不包括下列何者

？ (Ａ)多半島、港灣 (Ｂ)西風和北大西洋暖流 (Ｃ)山脈東西走向 (Ｄ)板塊擠壓活動影響。 

50. （  ）歐洲冬季的氣溫分布特色如附圖所示，影響該地區氣溫分布的因素除了緯度外，主要尚包括下列何者？ (Ａ)地

勢高低 (Ｂ)北大西洋暖流 (Ｃ)迎風背風 (Ｄ)地表植被  。 

 
 

                                                第四頁 

 甲 乙 丙 丁 

年雨量 漸多 漸多 漸少 漸少 

年溫差 遞增 遞減 遞增 遞減 
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